

# 印度或迎第二位女总统

## 执政联盟候选人莫尔穆有很大胜率

印度18日举行总统选举，虽然印度总统是虚位元首，但此次选举的重要性不可小觑。舆论普遍认为，本次印度执政联盟推选的莫尔穆有很大胜率，若她顺利当选，将成为印度历史上第二位女总统，也是第一位出身部落地区的总统。



印度执政联盟总统候选人莫尔穆(左)和总理莫迪。

### 印度总统是虚位元首 但也扮演关键角色

2022年印度总统选举18日举行，结果将于21日公布。根据印度宪法，总统每届任期5年，印度现任总统科温德的任期将于7月24日结束，新总统必须在7月25日之前宣誓就职。

印度总统为国家元首和武装部队统帅，由联邦议会及各邦立法机关经选举产生的议员选出。在印度，真正掌握实权的是总理，总统实际权力有限。但正如《印度教徒报》所称，印度总统绝不仅仅只是一个虚位元首，总统在政治危机中扮演着关键角色。

当印度受到战争威胁、外部侵略或者发生武装暴动时，总统有权宣布国家进入紧急状态。如果政府陷入瘫痪，总统也可以履行政府首脑的职能。总统还有权否决政府提出的法案和在大选僵持不下时指定政党组阁。英国广播公司还指出，印度总统可以发表公开演讲，若暗示“与政府存在一些观点分歧”，可能会影响公众舆论。

### 出身部落首领家族 从政前当过老师

目前，印度执政党和反对党都已提名候选人角逐总统选举。印度媒体报道称，一个人的社会地位、道德地位和可接受程度是国家选择新总统时的

重要因素。舆论普遍认为，印度执政党提名的候选人莫尔穆几乎确定能够当选。若顺利当选，莫尔穆将成为印度首位部落出身的总统，也将是第二位女总统，还将是印度最年轻的总统。

莫尔穆今年64岁，是一位女性政治家，来自印度奥里萨邦，该邦是印度最古老和最大的部落地区之一。由于长期在野外推行自给自足的农耕社会，部落地区人民生活水平低、知识技能匮乏。但莫尔穆出生在部落首领家族，因此有机会接受现代教育。

莫尔穆曾是学校教师，后来投身政坛，多次在政府部门任职，还成为贾坎德邦首位女性邦长。印度新德里电视台评价称，莫尔穆是一位经验丰富的政治家，在学术领域有着广泛的背景。据报道，莫尔穆接待了大量普通民众，倾听各方诉求，并运用自己的力量推动解决问题，获得广泛好评。获得总统候选人提名后，莫尔穆本人对此感到惊喜和意外，“身为偏远的马尤布汉杰地区部落女性，我从没想过会成为这个最高职位的候选人。”

印度总理莫迪表示，莫尔穆“一生致力于服务社会，致力于赋予穷人、受压迫者和被边缘化者权利”，相信她会成为一名“伟大的总统”，“她对政策问题的理解将极大地造福我们的国家。”

### 谁当选都不会影响 莫迪的执政地位

# “中东版北约”没市场

## 伊朗加强周边外交突破美国围堵

本报讯 美国总统拜登16日结束对中东地区的首次访问。他行前在美国媒体发文声称将进一步孤立伊朗，访问期间更是多次渲染伊朗威胁。不过，就实际反馈而言，中东地区一些国家对美方兜售旨在围堵伊朗的所谓“中东版北约”计划似乎并不买账。

白宫在拜登行前放风，称拜登此行将与相关国家推动“整合地区防空系统”。外界解读，美国计划打造针对伊朗的“中东版北约”。拜登在接受以色列媒体采访时也说，美国不排除将使用武力作为对付伊朗的最后手段。

然而，拜登大肆渲染“伊朗恐惧症”，并未促成所谓“中东版北约”的落地，包括海湾阿拉伯国家在内的地区国家甚至多次在拜登访问期间表达与伊朗缓和或发展关系的意愿。沙特外交大臣费萨尔16日在拜登结束中东之行后说，他不知道有任何关于海湾国家与以色列组建防御联盟的讨论，沙特也没有参与此类谈判。

阿联酋总统外交顾问加尔贾什说，阿联酋计划向伊朗重新派驻大使，重建各领域联系，阿联酋“不会加入任何将对抗视为方向的国家集团。”约旦外交大臣萨法迪也表态称，约旦等阿拉伯国家希望与伊朗建立“健康的关系”，对话是解决现有紧张局势的最佳政策，“该地区的危机已经够了，我们不需要更多的紧张局势”。

美国封锁和制裁伊朗已有40多年。2018年，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列制裁并对伊朗实施“极限施压”政策。对此，莱希2021年出任伊朗总统后，领导新一届政府将发展与周边国家关系作为外交政策优先事项，以此对冲美国封锁和制裁带来的冲击，打破美国在中东地区对伊朗的围堵。

伊朗《消息报》网站刊文分析，面对美国围堵，莱希政府“设法恢复或至少开始修补(与地区国家)紧张关系”，重要举措之一就是继续在伊拉克的斡

旋下与沙特对话，努力促成两国关系正常化。拜登到访中东之前，伊朗外交部发言人卡纳尼说，伊朗与沙特的对话正朝着好的方向发展，双方都有意愿和动力推进新一轮对话。

此外，伊朗与相关阿拉伯国家近来互动频繁，莱希赴阿曼、卡塔尔等国访问。此前与伊朗关系紧张的国家在拜登来访之际能够顶住美方压力发表对伊积极言论，很能说明问题。伊朗法尔斯通讯社的评论称，相关国家与伊朗“在经济、能源、运输和贸易等领域具有可观的互动潜力”，莱希政府“动态外交”和“向东看”政策初现成效。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:陈明丽 组版:颜莉

**本报讯** 据乌克兰总统网站17日消息，乌总统泽连斯基当天签署法令，免去韦涅季克托娃总检察长职务；免去巴卡诺夫国家安全局局长职务，理由是他们领导的机构内有人涉嫌“通敌”。据路透社报道，这是俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来，泽连斯基政府最重大的人事任免。

17日晚，泽连斯基在总统网站发表视频讲话说，将对安全全部门和执法机构每一名工作人员的“具体行为和任何不作为”进行评估。他表示，检察和安全全部门中650多起涉嫌叛国或通敌案件正在受到调查，发生如此多威胁国家安全根基的案件，“相关领导人面临众多严肃问题”，“每一个问题都将有答案”。

乌克兰国家通讯社17日援引乌国家调查局消息报道，乌国家调查局与国家安全局在一次特别行动中联手抓捕了一名为俄罗斯情报部门服务的乌国家安全局工作人员，此人在今年3月前担任地方安全部门负责人。

被免去国家安全局局

### 有人『通敌』，泽连斯基罢免两高官

长职务的巴卡诺夫是泽连斯基的“发小”和前商业伙伴，在泽连斯基当选总统后得到重用，2019年获任国家安全局局长。美联社报道，巴卡诺夫因应对俄方行动不力受到越来越多的批评，消息人士先前披露，泽连斯基正在物色接替他的人选。

同一天，乌军宣布挫败俄军向北部重镇斯拉维扬斯克等地推进的行动。俄国防部当天说，俄军导弹摧毁乌方在港口城市敖德萨的一座仓库，它被用于存放北约提供的“鱼叉”式反舰导弹。乌方则表示，那是一座民用仓库，没有存放军事物资。

乌克兰危机爆发后，美国等西方国家向乌克兰输送大批武器等军事物资，包括火炮和多管火箭炮等重型武器。乌国防部长列兹尼科夫15日说，乌方已收到首批M270多管火箭炮。俄国防部16日说，俄国防部长绍伊古指示俄军在各个方向加大行动力度，防止乌克兰对顿巴斯等地实施大规模导弹和火炮攻击。

据新华社



韦涅季克托娃(右)和巴卡诺夫。

**本报讯** 阿联酋总统穆罕默德当地时间17日抵达法国巴黎，定于当地时间18日会晤法国总统马克龙，共商能源和运输合作。这是穆罕默德上任以来首次出访。有分析师认为，他选择法国、而不是传统盟友美国，可能是在向美方发出某种信号。

一名不愿公开姓名的爱丽舍宫顾问告诉法新社记者，阿联酋总统这次到访可能会披露阿联酋承诺向法方供应多少柴油。阿联酋对法出口能源以化石燃料为主，2019年达到15亿欧元，其中大部分是精炼石油产品，但目前不包括柴油。那名顾问说，法国正寻求在乌克兰局势背景下实现能源供应来源多样化。

法阿关系近年来得到长足发展。卢浮宫唯一海外分馆就开在阿联酋。去年12月，阿联酋向法国订购80架“阵风”战斗机，价值140亿欧元。阿联酋还是海湾地区最大的法国人和法语侨民社区所在地。

穆罕默德现年61岁，先前是阿联酋阿布扎比酋长国王储，被外界视为实际主持阿联酋政府工作。今年5月13日，时任总统哈利法因病去世，穆罕默德同月14日

### 阿联酋新总统首访去法国 抵达巴黎前一天曾收到拜登的访美邀请

出任总统。

法国让·饶勒斯基金会北非和中东事务专家加代尔说，这次访问说明马克龙和穆罕默德的个人关系不错。在欧洲国家担心能源价格高涨导致通胀加剧的背景下，双方将主要磋商能源议题。法新社报道，双方还将在运输和废物处理等领域签署谅解备忘录和合作协议。

在穆罕默德出访前，美国总统拜登刚刚结束上任以来对中东的首次访问。美国和欧洲国家都迫切希望沙特、阿联酋提高石油产量，帮助它们遏制因乌克兰危机导致的能源价格上涨。

拜登16日曾邀请穆罕默德访问美国。只是，后者第二天就去了法国。加代尔认为，穆罕默德选择法国、而非美国作为就任后首个出访国家，可能是在“向美国释放信号……阿联酋不会不惜一切代价满足美国的要求”。

阿联酋一直是美国的战略伙伴，但近期阿联酋强调其对外政策的独立性。比如，联合国安理会2月就美国等国发起的谴责俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动的决议草案进行表决时，阿联酋投了弃权票。

据新华社